

## 啟示錄要道略解 第廿六講

我們打開啟示錄第五章，讀第6到14節，「我又看見寶座與四活物並長老之中，有羔羊站立，像是被殺過的，有七角七眼，就是神的七靈，奉差遣往普天下去的。這羔羊前來，從坐寶座的右手裏拿了書卷。祂既拿了書卷，四活物和二十四位長老就俯伏在羔羊面前，各拿著琴和盛滿了香的金爐，這香就是眾聖徒的祈禱。他們唱新歌說：『祢配拿書卷，配揭開七印，因為祢曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於神，又叫他們成為國民，作祭司，歸於神，在地上執掌王權。』我又看見且聽見寶座與活物並長老的周圍有許多天使的聲音，他們的數目有千千萬萬，大聲說：『曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌贊的。』我又聽見在天上、地上、地底下、滄海裏和天地間一切所有被造之物都說：『但願頌贊、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠。』四活物就說：『阿們！』眾長老也俯伏敬拜。」

### 羔羊與獅子的對比

這是天上的一個大慶賀、天上的一個大頌讚——羔羊得勝。弟兄姊妹們，論到羔羊得勝在四福音書裏，馬太福音第一章第18節說，「耶穌基督降生的事記在下面」。到了約翰福音第廿章第31節，「但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」這些都是記載耶穌基督道成肉身、來到地上成為神的羔羊的這一個階段。所以，在《啟示錄》的異象裏，我們就看見耶穌基督是曾被殺的，「因為祢曾被殺，用自己的血從

各族、各方、各民、各國中買了人來」（啟五9），第12節，「大聲說：『曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。』」（啟五12）所以，是「曾被殺的羔羊」。

我們在異象中要特別看到一個相對的形容。我們讀《啟示錄》，看天上的異象，這幅圖畫是非常要緊的。我們看見寶座，寶座上坐著什麼呢？坐著被殺過的羔羊。聖經裏描寫主耶穌是猶大支派的獅子（啟五5），可祂又是羔羊。這是一個對於耶穌基督非常奇妙的對比，祂作王、作榮耀的主宰，祂是獅子、是威武可畏的；但祂到地上作人的時候，祂是羔羊，好像羔羊在剪羊毛人的手下默默無聲、溫良柔順。

### 羔羊的異象——降為至卑、升為至高

弟兄姊妹們，我們要「以基督耶穌的心為心」（腓二5），將來我們在榮耀裏也是那樣威武可畏，可我們今天在地上是一個羔羊。羔羊是什麼呢？就是羊羔。我們倒過來念就懂了。羊羔是最脆弱的。剛剛生下來的小羊真是馴良，連走路都是弱不禁風、東倒西歪的。那麼，被殺的羔羊也是被作為祭物、來替人贖罪的。所以，施洗約翰一看見主耶穌就喊著說，「看哪，神的羔羊」（約一29）。主耶穌是羔羊，但這羔羊被殺後，卻坐在寶座上。這是一條路。弟兄姊妹們要注意這條路是什麼呢？「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己（成為羔羊就是虛己），取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」（腓二6-8）祂馴良得像一個羔羊，這羔羊才能坐寶座。所以，聖經裏說，「凡自卑的，必升為高」（太廿三12），祂降為至卑，升為至高（腓二9），這是

一條路。

我們今天讀聖經就看見在寶座上坐的是羔羊，不是獅子。羔羊才配坐寶座。這也給我們看見，我們要溫柔馴良，跟主耶穌一樣；我們要自卑，這自卑不是心理學上說的自卑感，乃是我們要俯就卑微、存心謙卑，個人看別人比自己強（腓二3），這是主的心。也許我們明明很好，比別人都行，可我們還是要卑微，因為我們是羔羊。羔羊要降為至卑，才能升為至高。你看，在天上、地上、地底下，沒有配觀看書卷、配打開書卷、配揭開七印的（啟五3、4），只有羔羊配（啟五5），因為祂曾被殺。祂被殺不是因著自己有什麼不對的地方，乃是祂被獻祭，祂被作為贖罪祭、背負世人的罪孽，祂要用自己的血從各國、各族、各民、各方中買了人來（祂的寶血能產生這麼大的功用），所以，這一位坐在寶座上，沒有人可以講非議的話。祂不是靠打仗得天下、不是用武力爭戰，祂乃是順服至死、且死在十字架上，「所以神將祂升為至高，又賜給祂超乎萬名之上的名」（腓二9），這是羔羊。

親愛的弟兄姊妹們，今天我們看這幅圖畫、這個天上的異象就是在地上卑微，在天上就能坐寶座。俯就卑微是一種得勝。但人不喜歡這樣，人喜歡驕傲，人喜歡比別人高，人喜歡搶作頭、作老大。然而主耶穌卻是存心卑微，順服至死，且死在十字架上，為所有的人贖罪。這贖罪還有講究，假如是為一個好人贖罪，那還好說；但祂卻是為極壞的人贖罪、為一切罪人贖罪，我們也都在其中。像保羅就說他是「罪人中的罪魁」（提前15），雖然他曾是法利賽人，在迦瑪列的門下受教（徒廿二3），可他自稱是「罪人中的罪魁」。因為他曾經褻瀆神、曾經逼迫基督徒（徒八3，徒九1、2），他的罪真是大；連耶穌基督的門徒司提反被害流血的時候，他也站在旁邊歡喜（徒七60，徒廿二20），所以，他說他是「罪人中的罪魁」。因此，我

們就知道羔羊坐在寶座上，這是一個異象。

弟兄姊妹們，我們看《啟示錄》，我們向天上看的時候，最要緊就是要看到羔羊坐在寶座上。什麼叫得勝呢？耶穌基督「本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的」，祂本來是神，祂卻從神的地位上降卑為人，不光如此，祂還取了奴僕的形像，甚至被列在罪犯之中（賽五十三12，路廿二37）。祂從那麼高一下子降得那麼卑，祂在天上是坐在寶座上，但祂來到地上卻說「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方」（太八20），祂連狐狸、飛鳥都不如。祂本來在天上與神同等、同榮、同尊，祂是至大、至榮耀的，但祂卻降得如此卑微，取了奴僕的形像，成為人的樣子，並且被列在罪犯之中，甚至在地上沒有枕頭的地方。這叫什麼呢？羔羊。弟兄姊妹們，這才能坐在寶座上；天上的寶座是這樣坐的。

#### 基督徒要跟隨羔羊，走一條榮耀、得勝的路

在聖經裏有兩個路線。主耶穌說，「我就是道路、真理、生命；」（約十四6）主耶穌是一條道路，祂給我們留下了榜樣，讓我們知道怎樣從卑微走到榮耀。所以，「凡自卑的，必升為高」（太廿三12），這是一條路。另外，「自高的，必降為卑」（太廿三12），就是一條墮落的路。我們知道撒但就說，「我要升到至高之處，我要怎麼樣、怎麼樣……」我們來看一看撒但的墮落，在以賽亞書第十四章就有五個「我要」，那就是「自高的，必降為卑」，我們讀第12節，「明亮之星，早晨之子啊，你何竟從天墜落？你這功敗列國的，何竟被砍倒在地上？你心裏曾說：『我要升到天上，我要高舉我的寶座在神眾星以上；我要坐在聚會的山上，在北方的極處；我要升到高雲之上，我要與至上者同等。』（賽十四12-14）這五個「我要」真是驕傲

到了極點，沒有一樣是謙卑的。這五個「我要」是越來越高，最後甚至要篡位、與至上者同等。這是什麼呢？這就是「自高的，必降為卑」，後來牠要被扔在無底坑中（啟廿3）、在硫磺的火湖裏永遠受苦（啟廿10）。親愛的弟兄姊妹們，「凡自高的，必降為卑」，這是一條路。那麼，耶穌羔羊是「自卑的，必升為高」，我們現在跟隨基督走這條路，我們先自卑，以後神必將我們升為高。但跟隨撒但走那條路，先自高的，最後必降為卑。

你看見羔羊坐在寶座上，就明白這個異象是神給我們的啟示。在天上、在榮耀裏、在寶座上，有一位坐在那裏的，就是降卑成為人子的耶穌，祂配拿書卷、配揭開七印，「因為你曾被殺」（啟五9）。現在我們要抓住這個異象，我們讀《啟示錄》就有用了，我們這一生就有路了。我們的眼睛要看見羔羊坐在寶座上，祂原來是猶大支派的獅子，但祂也是一個小羊羔。祂坐在寶座上，統管萬有，因為「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有」（詩一零三19）。那個寶座是統管萬有的，那麼誰坐在那裏呢？羔羊坐在寶座上。所以，我們若要與主一同坐在寶座上，我們也必須成為一個羔羊，那是一幅圖畫。

弟兄姊妹們，啟示錄第四章和第五章一直講到寶座、講到寶座的榮耀，那真是榮耀得不得了！又是碧玉、又是紅寶石，又有虹圍著寶座、又有雷轟閃電，多麼威風！還有二十四位長老、有四活物圍著寶座，還有七盞火燈就是神的七靈在那裏……這都是描寫天上的榮耀，但榮耀的中心是一個羔羊坐在寶座上，這就叫「啟示」，這就是所要給我們看的。弟兄姊妹們，我們要羨慕那個寶座，因為神對教會最後的呼召就是寶座。「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」（啟三21）

那我們怎麼才能坐寶座呢？這第四章和第五章就給我們看見天上的異象。當然，在異象裏還有許多的事，比如揭開書卷、接過書卷……；但我們不去研究這些事，因為這些過程都已經在進行了，羔羊正在揭開七印，是不是呢？所以，我們不必過多去研究這些過程，我們要把注意力放在坐寶座的羔羊身上，我們只要把這個異象印在我們裏頭就行了。這是神在《啟示錄》中給我們最要緊的啟示。你看羔羊坐在寶座上，我們若想與主同坐，我們也必須要像一個小羊羔，我們落在剪羊毛之人的手下也要默默無聲；我們要存心卑微、自己卑微順服，好像羔羊一樣。

### 救贖的目的

神的羔羊救了很多的人，我們現在要把後面最重要的一部分信息給大家說明，羔羊用祂自己的血從各國、各方、各民、各族中買了人來，叫他們歸於神，又叫他們成為國民，作祭司，歸於神，在地上執掌王權（啟五 9 ~ 10）。羔羊用祂的血從各國、各族、各民、各方買了人來，那就是我們。這些得救的人都在天上、在寶座那裏。那麼這些人要作什麼呢？第一就是成為國民。因為羔羊坐在寶座上，祂的權柄統管萬有，這就是說到神的國；我們都作神國的民。我們不光要作國民，還要作祭司，我們將來都要事奉神，因為我們都是羔羊的血所買來的，我們要圍繞寶座事奉神。並且，我們還要在地上執掌王權，這裏就比第一章所說的更深入了（啟一 6），一個基督徒得救不只於要作國民、作祭司，還要作君王；我們是有君尊的祭司（彼前二 9）。弟兄姊妹們這就給我們看見，主耶穌寶血救贖我們的目的。

## 將一切的讚美歸於神

我們還要看到一件事，就是將來到了天上，我們必須學會新歌（啟五9）。此外，在羔羊那裏還有一個金香爐——「盛滿了香的金爐，這香就是眾聖徒的祈禱」（啟五8）。弟兄姊妹們，我們每天的祈禱、全世界各國各地所有信徒的祈禱就變成香（馨香）。我們禱告的時候就是燒香。基督徒不買香燒，我們乃是用心靈的虔誠獻上香，叫作「心香虔焚」。我們要把我們的心舉起來、讚美神。讚美也包含很多的方面，我們看這裏二十四位長老就有七個讚美，他們說，「祢是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。」（啟五12）所以我們在神面前要稱頌神，將一切讚美都歸於神，祂是配得的。我們在神面前的禱告就是「心香虔焚」。我們用我們的心點起香來，和眾聖徒的祈禱一同達到神面前。

所以，你不要以為你每天的禱告沒有用，你的禱告蒙垂聽、蒙紀念，已經達到寶座那裏了；你的禱告藉著大祭司手裏拿著金香爐，和眾聖徒的祈禱一同達到神面前了。到了啟示錄第八章還說到眾聖徒的祈禱，我們看第八章第3到5節，「另有一位天使拿著金香爐來站在祭壇旁邊，有許多香賜給他，要和眾聖徒的祈禱一同獻在寶座前的金壇上。那香的煙和眾聖徒的祈禱從天使的手中一同升到神面前。天使拿著香爐，盛滿了壇上的火，倒在地上……」這裏就說香一直升到神面前。我們大家的禱告都被帶到神的面前，這就是我們在異象裏所看見的。你以為你的禱告沒有用，其實你的禱告每天都跟眾聖徒的祈禱，好像香一樣被聚集起來，達到神面前了。你的頌讚，你在神面前一切的讚美、歌頌，都達到神面前了。所以，我們從這些異象裏就能看見天上的光景。

## 榮耀的異象

我們總括起來說，天上有寶座；寶座上坐著的是一位羔羊，祂配揭開七印、配打開書卷，祂執行神一切的計劃。所以，天地萬有都在祂權能的命令托住之下，祂在寶座上也掌管萬有，這就是我們從異象中所看見的。天上的榮耀，比如玻璃海、虹、二十四位長老、四活物、千千萬萬的天使、各拿著琴唱新歌讚美神……這些都是天上榮耀的異象。這些異象應當是我們時常在靈裏所看見、也是我們每天所嚮往的；我們的心要向著天上。我們看見羔羊坐在寶座上，祂用自己的血從各國、各族、各民、各方中買了人來，讓他們作國民，讓他們作祭司，讓他們作王、在地上執掌王權，這些都是在異象裏所看見的。

親愛的弟兄姊妹們，你知道你是國民，你也要作祭司；你若是有操練、有學習，將來你就要在榮耀裏被選上與主一同作王。你必須要過得勝的生活；得勝的，就能與羔羊一同坐在寶座上，這些都是異象。當我們看見這些異象的時候，我們就要思想。我們不是研究字句、研究程序，而是讓這些異象畫在我們的靈裏。我們在靈裏一看就看見宇宙萬有一切的奧秘都是由基督打開的，祂坐在寶座上；天上、地上、地底下所有的權柄都賜給祂了，祂用權能的命令托住萬有。這位坐在寶座上的羔羊，祂曾降為至卑，神將祂升為至高。將來我們若要在那裏作國民、作祭司、作王，我們若想與主一同坐寶座，我們也要降卑、降卑、降卑……成為一個小羊羔，這就是異象。我們這樣來看《啟示錄》，就對我們大有用處了。